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TAVARNE LAŽI 
IN VARANJ

„DR. MARKO NATLAČEN POBEGNIL 
Z OKUPATORJI“

Ko so naši politični izseljenci začeli 
obiskovati Slovenijo, so se vračali v Ar
gentino različnih mnenj o razmerah 
v domovini. Površneži in povprečneži so 
se dali zapeljati po zunanjih vtisih, o- 
benem so nasedali organiziranemu va
ranju. Predvsem so videli le tisto, kar 
je bilo opazno skozi materialistična oča
la. Tako jim je bil avtomobil pod kmeč
kim kozolcem dokaz, kako kmet v ko
munističnem režimu dobro živi. Saj ima 
avtomobil. Niso pa uvideli, da je kmet 
siromak, kmetija, kolikor jo je še osta
lo, zapuščena, avto so pa kupili otroci, 
ki so zapustili kmetijo in šli v domačo 
tovarno, še raje v inozemstvo. Vsega 
tega obiskovalec ni videl in je pripo
vedoval ob povratku, kako je kmet na
predoval. Kako je  v mestu videl luksu
zno pohištvo, govorili so mu o viken
dih, o potovanjih v Avstrijo in Itali
jo, o počitnicah ob morju itd.

Bistrejšim in resnejšim opazovalcem 
le ni bilo mogoče prikriti, kakšen siro
mak je kmet. Kako so mu razkosali 
zemljo in ga prisilili z davki, da bi ga 
uničili in strli. Tudi so bistrejši in re
snejši opazovalci spoznali, kako strašno 
ceno so plačali meščani za navidezno 
visok življenjski standard: odpovedali 
so se družinskemu življenju, žena je 
morala v celodnevno službo, zakonci so 
se branili otrok, da jim ne bi bili v bre
me pri višanju svojega materialnega 
standarda. Boleče je bilo, ko je obisko
valec videl, kako posplošeno je omalo
važevanje ali nepoznanje vsega duhov
nega, to je tistega, kar daje posamezni
ku in celemu narodu pravo življenjsko 
silo in moč za rast in napredek.

V zadnjih letih se je to spremenilo. 
Velika večina obiskovalcev je ob povrat
ku soglasna o dobljenih vtisih v domo
vini. Največkrat strnejo odgovor na 
vprašanje, kako je doma, v tele misli: 
doma ne bi mogel več živeti. Težko sem 
čakal, da je prišel čas vrnitve v Ar
gentino. Ljudje so tam spremenjeni in 
svojevrstni. Tudi posuroveli so bolj, kot 
so bili še pred leti. Pogovarjajo se le 
o materialnih stvareh in o tem, kaj bi 
še storili, da bi mogli kupiti to in ono, 
četudi ne potrebujejo. Izjeme so ti
sti, ki kažejo videz, da bi hoteli govo
riti še o čem drugem. Pa celo ne upa
jo odkrito govoriti niti z nekdanjim do
brim prijateljem ali celo sorodnikom. 
Željo po razgovoru zakrijejo z videzom 
popolne brezbrižnosti do vsega. Očitno 
je, da drug drugemu ne zaupajo. Po
stali so „duhovni roboti“. Svojega ra 
zuma ne uporabljajo več samostojno.

Na vprašanje obiskovalca, kako je 
npr. ■ s samoupravljanjem, z novim re
dom in na druga podobna vprašanja ne 
dajo odgovora. Le ironični nasmeh, za
mah z roko in nato spretno preokrene- 
jo predmet razgovora.

Zakaj vse to ? Eden glavnih vzro
kov je, da je vse ozračje nabito s pre
tvarjanjem in lažjo v družbi in v službi, 
na sestankih, zborovanjih in v javnih 
občilih. Potvarjajo se posamezniki med 
seboj, ker si ne zaupajo. V navado in 
rutino je prišlo, da ploskajo tudi tedaj, 
ko se zavedajo, da morajo poslušati 
laži. Vodilni pa zopet varajo in go
vorijo neresnico, ker so v večni nevar
nosti, da bi jih resnica uničila. Zato 
tudi oni zavestno govorijo neresnico. 
Kot primer navedemo govor Dolanca, 
ki ga je imel nedavno. Zatrjeval je, ka
ko raste število članov KP in pokazal 
s posebnim poudarkom na to, da je 
med novimi člani večina mlajših lju
di. S tem naj bi dokazoval, kako raste 
število zavednih članov partije. To pa 
ni res. Saj je splošno znano, da npr. vsak 
študent ve, da je treba poiskati par
tijsko legitimacijo, če hoče dobiti pod
poro; tudi pri študiju, in večkrat celo 
pri izpitih, partijska legitimacija na
domešča znanje. Da ne govorimo o po
membnosti tega papirja, ko prizadeti 
išče službo. In to gre naprej, do na
predovanja v službi, do premestitve ali 
nepremestitve, do možnosti dobiti sta
novanje, itd. Pa ne samo pri študentih. 
Povsod je ista pesem.

BSLOVENIA LIBRE BUENOS AIRES 
16. avgusta 1979

O b  35 - l e t n i c i  
v a r š a v s k e  v s t a j e

Iglesia y  sindicalismo

El nuncio apostólico en la Argentina, mons. Pío Laghi dijo recientemente que el 
reciente documento del equipo episcopal de pastoral social sobre la situación de los 
sindicatos argentinos “es una enseñanza” porque si bien “la Iglesia no entra 
en temas sindicales, económicos o políticos” sí lo puede hacer “desde el punto de 
vista ético y moral”.

El representante del Vaticano, entrevistado en un programa de TV respon
dió al interrogante de si ese documento no representaba una intromisión de la 
Iglesia en un problema que corresponde al Estado, señalando en primer lugar, 
que “el Estado tiene su autonomía y las leyes están hechas por los órganos le
gislativos”.

“La Iglesia —afirmó seguidamente'— tiene el derecho y el deber de abrir 
sus ventanas sobre estas realidades terrenales, ya que es una Iglesia que llama
mos del ‘verbo internato’ una Iglesia que se desarrolla en la tierra.”

“Entonces —reafirmó el nuncio apostólico— la Iglesia tiene el derecho y 
el deber de explicar su pensamiento desde la fe, desde el Evangelio, desde esta 
tradicional doctrina social cristiana.”

JUGOSLOVANSKI DISIDENTI

Ko se je pred 40 leti — 1. septem
bra 1939 — začela druga svetovna voj
na in so Poljaki po enomesečni obram
bi Varšave podlegli nemško-sovjetske- 
mu skupnemu napadu, je večina vojakov 
prešla v nemško oz. sovjetsko vojno 
ujetništvo, mnogo prebivavstva se je 
razbežalo po svetu. Čez desettisoč ofi
cirjev so sovjeti pobili v Katjrnu, dru
ge so razmetali po „Gulagu“ taborišč 
predvsem po Sibiriji, odkoder jih je 
potem rešila — po napadu Hitlerja na 
Sovjetijo — šele poljsko-sovjetska po
godba. Po njej je organiziral svojo 
vojsko gen. Anders in jo iz ¡Sovjetije iz
peljal na Bližnji vzhod za vojne ope
racije v Egiptu (Tobruk) in v Itali
ji (Monte Cassino), kjer so odprli za
veznikom pot v Srednjo Evropo, za kar 
so dobili potem plačilo to, kar imajo 
danes: domovino kot sovjetsko vazal
sko „republiko“ in emigracijo.

Toda narod doma se je takoj po 
porazu začel organizirati za oborožen 
odpor poti okupatorju. V obupnih raz
merah najkrutejše nacistične okupacije 
je uspelo Poljakom ustanoviti svojo 
„vojsko v domovini“ (Armja krajowa), 
ki jo je vodil gn. Bor-Komorowski. Zbral 
je tajno v podzemlju armado 350.000 
vojakov, ki so bili pripravljeni na pr
vi mig zaveznikov upreti se nemškemu 
okupatorju in pomagati zavezniški voj
ski pri osvobajanju Poljske in Evrope. 
Rečeno jim je bilo — in držali so se 
tega — naj čakajo na znamenje, dano 
od njihove eksilske vlade v dogovoru z 
zahodnimi zavezniki. Oprezno in vztraj
no so organizirali največji odpor proti 
nacistom v Evropi in čakali na prilož
nost, da udarijo na nacistično vojsko. 
'Sovjetski radio je že leta 1944 pozival 
Poljake na oborožen nastop, toda kakor 
se je pokazalo, je bilo to namerno 
izzivanje. Ko je sovjetska vojska podila 
že nemško vojsko do samih predmestij 
Varšave in je tudi eksilska vlada bila 
mnenja, da se bliža odločilni trenutek 
za osvoboditev domovine, je 1. avgusta 
1944 dal poveljnik vojske v domovini 
gen. Bor-Komorowski ukaz za napad, 
za končni obračun z Nemci. Takoj prvi 
dan se je vzdignilo 40.000 vojakov, ka
terim so se pridružili tudi takoj civili
sti v napad, čeprav niso imeli težkega 
orožja in ne dovolj municije. Toda ra
čunali so na pomoč sovjetske vojske, ki 
je stala tik na robu mesta in ki je tako 
močno pozivala na odpor. Toda, ko se 
je boj začel, se je zabarikadirala pred 
mestom in ves čas bojev ni spremeni
la pozicij. Ne samo, da sovjeti niso ho
teli pomagati poljski vojski v domovini, 
niso dovolili niti poljski vojski, ki se 
je v Sovjetiji zbirala okoli komunistič
nih politikov in vstopila v Rdečo arma-

Tako pretvarjanje in laž preideta v 
meso in kri pri študentu in mlademu 
človeku sploh, ki laže, da je za partijo, 
ko se vpisuje vanjo, ker bi rad podporo 
ali pozneje službo. Tudi fašistična in 
nacistična legitimacija sta bili ključ, 
ki je odpiral vrata na univerzo, v služ
bo, pri napredovanju. Ali ni tak ključ 
tudi legitimacija komunistične partije ?

Nobenega dvoma ni, da bi niti v Slo
veniji niti v Jugoslaviji ne zavladali ko
munisti, če ne bi bilo Jaltskih dogovo
rov in če ne bi sovjetska vojska zav
zela Beograda in ustoličila na oblast 
Titove partizane, šetinec pa si še da
nes drzne govoriti neresnico, ko je ne
davno trdil, „da je Zveza komunistov 
vodilna sila, ki ni prišla na oblast s tu
jo pomočjo.“ Prav šetinec, najplodovi- 
tejši pisec in govornik v zadnjih letih, 
ki ima skoro v zakupu postavljati stva
ri na „pravo mesto“, je natresel že to
liko potvorb in neresnic, da bi zbrane 
v knjigo presegle najobšimejši leksi
kon.

Na vse to nas je posebej spomnila 
knjiga, ki nedvomno spada med vrhun
ske dosežke komunistov v potvarjanju 
zgodovine. To je knjiga, ki je izšla lani 
v Beogradu pod naslovom „Pukotine 
kraljevstva“ (Razpoke kraljevine). V

do, da bi smela stopiti v boj za pomoč 
svojim rojakom. Da, niti zahodnim za
veznikom, ki so prosili sovjetske zavez
nike za dovoljenje, da bi smela njihova 
letala pristajati na poljskem-sovjetskem 
prostoru in od tam pomagati vojskujo
čim se Poljakom z orožjem, tega niso 
dovolili.

Tako so bili poljski domorodci popol
noma sami. Borili so se hišo za hišo, 
ulico za ulico, ni bilo ne dovolj močne 
povezanosti med borci ne orožja. Nem
ci so imeli proste roke za borbo, ker 
jih ni ta čas nadlegovala Rdeča arma
da, ker je tej šlo v račun, da Nemci 
pobijejo nekomunistične Poljake in njih 
vojsko v domovini, odvisno od vlade v 
Londonu. Proti nemškim tankom so se 
Poljaki, vojaki in civilisti, tudi dijaki, 
skavti in otroci, borili kakor so se znali 
in mogli. Z nafto so polivali tanke in z 
noži so nastopali proti brzostrelkam. 
Heroični boji, kot jih ni dotedaj videla 
poljska 'zgodovina. Tedaj je napisal 
poljski borec Jasinski tisti sonet, ki je 
bil v več jezikih preveden že tedaj in 
so ga oddajali po londonskem radiju, 
a je bil naperjen proti londonski radio- 
posta ji kot taki:
'Speve pogrebne vrzite že iz avdcije! 
Duha imamo dovolj, še za vas ga nam

ostaja.
Ploska tudi ni treba! Hočemo —

m u n i c i j e !

In te ni bilo. 63 dni je trajala ta 
neenaka borba in je v njej padlo okrog
250.000 Poljakov (med njimi npr. naj
večji pisatelj J. Bandrowski, ki sva ga 
z F. Vodnikom že pred vojno preva
jala v slovenščino, in dva sinova — 
skavta — pted meseci umrlega zastop
nika londonske vlade v Buenos Airesu, 
našega prijatelja gen. Jacyne itd.). In 
Varšava je bila porušena, tudi kraljev
ski grad. Ko že ni bilo več rešitve in 
upanja, se je gen. Bor-Komorowski vdal 
—• Nemcem, ne sovjetski Rdeči armadi.

Takšen je bil ta heroičen odpor Po
ljakov pred 35 leti, ki je vstopil v zgo
dovino kot eno najbolj junaških in tra 
gičnih dejanj za svobodo naroda v dru
gi svetovni vojni. Bila je to borba za 
poljsko- državo, 'za evropsko civilizacijo 
in tradicionalno poljsko kulturo. Dra
ga cena. Toda svetel zgled je ostal, 
kakor je ostal tudi temen cinični zgled 
barbarstva perfidne Rdeče armade, ki 
je mirno pustila pobiti cvet poljskega 
naroda.

Slovenci se ob spominjanju varšav
ske vstaje klanjamo heroičnim borcem 
za svobodo in globoko sočustvujemo s 
tragiko poljskega naroda, ki je zdaj še 
prav tako zvest tej domovinski in kr-

njej opisuje avtor Nikola Milovanovič 
delo obveščevalnih služb na ozemlju Ju
goslavije med vojno. Knjiga obsega 
preko 370 strani. V kazalu oseb, ki so 
omenjene v knjigi, je na straneh od 363 
do 373 tudi kratka predstavitev posa- 
mznikov. Pri dr. Korošcu npr. navaja, 
da je kazal svoje nazadnjaštvo in pro- 
tinarodno delovanje, ker je kot notra
nji minister preganjal komuniste; za 
Vladimirja Vauhnika (Nevidna fronta) 
trdi, da je bil v nemški obveščevalni 
službi, kar je ravno nasprotno res.. Vi
šek je dosežen pri predstavitvi dr. Natla
čena, ki ga je okt. 1942 umoril v Ljub
ljani na njegovem stanovanju komuni
stični atentator. Nikola Milovanovič 
predstavi pokojnega dr. Natlačena ta
kole: „Natlačen Marko je bil vplivni 
funkcionar Slovenske klerikalne stran
ke in ban Dravske banovine v Kralje
vini Jugoslaviji, še pred kapitulacijo 
vojske Kraljevine Jugoslavije se je po
nudil na razpolago okupatorjem in bil 
njihov zvest sodelavec. Skupno z oku
patorji in kvizlingi je pobegnil iz do
movine.“

Med komunističnimi tovarnami laži 
in varanj bosta slovenska in jugoslovan
ska blizu svetovnega prvenstva.

M. S,

'Poročali smo že, da se Mihajlov na
haja v ZDA (Arlington, Virginija) in 
da ima tudi namen vrniti se nazaj ter 
tam voditi legalni boj za demokratiza
cijo Jugoslavije. Prejšnji mesec .— 19. 
julija — je poslal v objavo listu The 
New York Review of Books (XXVI, 
12) posebno pismo ameriški javnosti, 
ki da naj se zavzame za jugoslovanske 
disidente in naj jim pomaga. Že pred 
časom (22. februarja) je v intervjuju z 
urednikom iste revije izrekel prošnjo, 
naj bi pomagali jugoslovanskim disi
dentom, da pridejo bolj v stik z za
hodnimi univerzami, ustanovami in pu
blikacijami, zdaj pa je naslovil na jav
nost naravnost p o z i v  v tem smislu.

Med drugim piše:
„Položaj jugoslovanskih disidentov je 

precej različen od položaja disidentov 
v drugih komunističnih državah. V cen
tralističnih režimih, kot so Sovjetska 
zveza in mnoge vzhodne države, sta 
politična kontrola in ugled vlade važ
nejša kot gospodarski uspehi. Uradno 
v teh državah ni brezposelnosti, ker je 
ta uspešno prikrita, ko pogostoma de
set ljudi naredi in zasluži toliko, kot 
en sam človek v uspešnejšem ekonom
skem sistemu. Če je kdo v Sovjetski 
zvezi nezaposlen več kot tri mesece, ga 
postavijo pred sodišče in ga obdolžijo kr
šenja ‘proti-parazitskega’ zakona.

V Jugoslaviji so danes pogoji dru
gačni. Komunistična stranka ima popol
no oblast nad gospodarsko dejavnost
jo, vendar se v ta namen poslužuje 
tržne ekonomije. Po zadnjih podatkih 
je v Jugoslaviji 12% nezaposlenih, po
leg tega je skoraj milijon ‘delavcev- 
gostov’ v državah Zapadne Evrope. Ju
goslovanski disident, znanstvenik ali pi
satelj, potem ko je izpuščen iz zapora 
ali odpuščen iz službe, ne more dobiti 
drugega dela, niti kot ročni delavec, 
kot to zmorejo sovjetski disidenti. V 
mnogih primerih se jugoslovanskemu di
sidentu tudi odreče pravica do potne
ga lista, da ne more iz države.

Jugoslovansko gibanje disidentov je 
zelo močno, a zapadno javno mnenje ve 
precej manj o njem, kot o podobnih 
gibanjih v drugih državah. Več desetin 
univerzitetnih profesorjev, pisateljev, 
znanstvenikov iz Beograda, Zagreba in 
Ljubljane je pred nedavnim izgubilo 
svoje službe zaradi političnega ali ideo
loškega prepričanja. Brez podpore iz 
zahoda imajo malo upanja, da bi se 
kakoiKoli zaposlili -v Jugoslaviji ali pa 
se izselili. Svoboda kretanja, kot jo 
imam jaz, je prava izjema v Jugosla
viji.“

Mihajlo Mihajlov se v nadaljevanju 
pokaže velikega privrženca misli, da 
stoji Jugoslavija pred važno odločitvi
jo „premika v smeri demokracije ali 
totalitarizma.“ Verjame, da se bo „Ju-

Jugoslovanske oblasti so izdale za
porno povelje svarilo Mihajlovu, da 
nega režima pisatelju Mihajlu Mihajlo
vu, ki se tačas nahaja v ZDA. Beograj
ski pravni krogi so v ponedeljek 6. t. 
m. zatrjevali, da je bil ta odlok izdan 
zaradi sovražne propagande proti dr
žavi. 46-letni pisatelj naj bi vzpostavil 
zveze z emigrantskimi organizacijami 
v inozemstvu in razširjal lažne vesti

goslavija tako kot 1. 1948 znala otresti 
sovjetskega vpliva. Piše namreč:

„Disidenti so pripravljeni — zavest
no ali nezavestno — no novo ‘1948’: u- 
pajo, da bodo lahko zdrobili eno-stran- 
karski monopol in predrugačili deželo v 
pluralistično družbo. Zato je tembolj važ
no, da Zapad prične podpirati jugoslo
vanske dsidente in z njimi lojalno so
delovati. Osebno sem namreč prepri
čan, da bodo dogodki v Jugoslaviji glo
boko vplivali na bodočnost tako zahod
ne kakor vzhodne Evrope, vključno Sov
jetske zveze.“

Zato predlaga, naj „to sodelovanje or
ganizirajo po znanstvenih-raziskovavnih 
projektih ali pa po izrednih pisateljskih 
stolicah. Mnogo bi koristilo bodočnosti 
demokracije v moji domovini in tudi v 
svetu, če bi jugoslovanski disidenti bili 
povabljeni v zapadne države. Bilo bi 
tudi zelo pomenljivo za Zapad, stopiti 
v stik z jugoslovansko znanostjo in na
šimi tradicionalnimi vrednotami.“

Ne vemo, kako naj bi se tako pova
bilo izpeljalo pod sedanjim režimom. 
Ali bi današnja državna uprava pustila 
takega, ki ga je vrgla iz službe, v ino
zemstvo, če bo vedela, da je dotični po
vabljen na kakšno univerzo ? In če ga 
bi, ali se dotični ne obsodi za emigran
ta  in s tem izgubi področje svojega, 
pravega delovanja? Kvečjemu, da ga 
Jugoslavija sama izžene, kakor Sovjet
ska zveza svoje „disidente“ ?

Kljub temu Mihajlo Mihajlov pred
laga ameriškim državljanom, da naj „u- 
stanovijo komite za organiziranje in 
koordiniranje takega sodelovanja“. Si
cer ve, da „bodo obdolženi vmešavanja 
v notranje zadeve države. . toda: „Ali 
sploh more kdo argumentirati, da gmot
na ali moralna podpora zapadnih in
telektualcev svojim nezaposlenim bra
tom in sestram v nedemokratskih de
želah predstavlja nedopustno vmešava
nje?“

Zaključuje Mihajlov svoj poziv s 
stavkom: „To je problem posredovanja 
v prid skupine ljudi, katerih ohranitev 
bo mogla odločiti politično bodočnost 
Evrope.“

Na gornji predlog so člani Medna
rodne demokracije, organizacije, ki pod
pira osebe, ki delajo za demokracijo 
pod diktaturami v svetu, osnovali Komi
te za podporo jugoslovanskim disiden
tom. Ta komite sestavlja seznam aka
demskih stolic in institutov, kakor tu
di ustanov in profesionalnih organizacij, 
ki bi bile interesirane objavljati spise 
jugoslovanskih demokratskih disidentov

Naslov: The Democracy International 
Committee to Aid Yugoslav Democra
tic Dissidents, c/o Willkie Memorial of 
Freedom House, 20 West 40 Sreet, New 
York, NY 10018.

proti državi in njenemu vodstvu. Ino
zemski opazovavci smatrajo, da je za

porno povelje svarilo Mihajlovu, da 
se ne bi vrnil. Državo je zapustil le
galno maja 1978. Predaval je v ZDA, 
ZR Nemčiji, Franciji, Italiji in Angliji. 
Doma je bil trikrat zaprt. Po zadnji 
obsodbi na deset let zapora je bil po 
sedmih letih in pol izpuščen na svo
bodo.

ščanski tradiciji,
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Slovenska kulturna^ akcija 
v sezoni srebrnega jubileja

M urna se spominjamo
ob 100-letnici rojstva pesnika 

JOSIPA MURNA ALEKSANDROVA

•  pozabljeni dnevnik pesnikov ((France Papež)
•  pomladanska slutnja

NOVICE IZ SLOVENIJE
(Nad. z 2. st.)

LJUBLJANA — S 15. julijem so 
podražili v Jugoslaviji naftne derivate 
za okoli 30 odstotkov. Tako velja sedaj 
liter superbencina 13,50 din, liter na
vadnega pa 12,50. Letalsko gorivo so 
povišali kar za 84 odstotkov — to pa za
to, da bi ga bilo dovolj na trgu — se

veda bo tudi dovoljeno „prosto obliko
vanje“ cene vozovnic.

METLIKA — V Metliki imajo naj
starejše slovensko gasilsko društvo. 110- 
letni jubilej so metliški gasilci prazno
vali 2. julija; za jubilej jim je grad
beno podjetje iz Metlike predalo novo 
avtomobilsko cisterno. Slovenski gasil
ski muzej je dobil nove prostore v gra
du.

Murnova pesem v besedi in podobi

2. kulturni večer 
sobota, 18. avgusta ob 20 
literarni in gledališki odsek

gornja dvorana 
¡Slovenske hiše

Slovensko zavetišče
Dr. Gregorija Rožm ana

PRAZNUJE

v  nedeljo, 26, avgusta
10. obletnico b lagoslovitve tem eljnega kam na  

in  5. obletnico odprtja zavetišča
Ob 11.30 sv. maša za žive in rajne odbornike in člane, nato kosilo. 

Prinesite s seboj pribor — tudi žlico.

Slovenski dom v San Martinu

PRIJATELJSKI VEČER 
Z DOMAČIMI KOLINAMI

V SOBOTO, 1. SEPTEMBRA OB 20.30 URI 
SODELUJE ORKESTER “ Z (L A T A Z V E i Z D A ” (bivša Planika) 

Po večerji vesela družabnost.
Klobase za dom se bodo prodajale v soboto od 8 do 13 ter od 16 dalje

Slovenski podjetniki želijo, da bi njihove razstavne prostore 
na E X P O S  L O V U  7 9  pripravili in okrasili slovenski 
strokovnjaki.
Vodstvo razstave bo nagradilo najboljše urejene stande z bogatimi 
nagradami za tiste, ki jih bodo uredili.
Vabimo vse absolvente in študente arhitekture, likovne umetnosti, _ 
scenografije i. pd., da se čimprej prijavijo v SLOGI in tako stopijo 
v stik s podjetniki, ki iščejo njihovega sodelovanja.

! !

I '< "

12. DAN ZVEZE SLOV. MATER IN ŽENA8
1. SEPTEMBRA V SLOVENSKI, HIŠI■* j-if

ob 18 razstava slik ge. Terezije Voršičeve v mali dvorani 
ob 19 sv. maša za naše matere in žene 

! ob 20 spored pod geslom
■
S,/..:. . ;V

“ZA ČETRTI IN PiETI ROD”
■■

v veliki dvorani.
Večerja.

Vstopnice dobite pri odbornicah Zveze in v upravi Oznanila 
v Slovenski hiši.

C o n t a d o r
ZA INDUSTRIJSKO PODJETJE

Dobri izgledi. Starost do 35 let. Currieulum vitae in pogoje pismeno 
na: “M. F,’'’, ¡Larrazabal 2024/80, C. !P. 1440 - Capital.

Avtomobili in  m otorni čo ln i — v e lik a  izb ira  dom a
čih in tu jih  znam k. — Jahte, jadrn ice in  tra iler ji.

LOMAS DE ZAMORA
A v. Hipólito Yrigoyen 8820 
T. E. 243-0270/1433

EZEIZA
Ruta 205
(nasproti postaje Ezeiza)

A U T O N A U T I C A
■

K red it na  12 mesecev, brez obresti. Smo zastopnik i —  JO H N SO N  IN  TARRAB.

P E V S K g f  G L A S B E N !
V SDROTO, IH. AVGUSTA, ©R 20.30 URI V SLOVENSKI HIŠI

Nastopilo bo nad 
100 pevk in pevcev.

Vabita zvezna odbora SDO in SFZ
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Naročnina Svob. Slovenije za 1. 1979:
za Argentino: 38.000.—, pri pošiljanju 
po pošti $ 43.000,—, ZDA in Kanada pri 
pošiljanju z avionsko pošto 30 USA 
dol.; obmejne države Argentine 25 USA 
dol.; Avstralija 35 USA dol.; Evropa 
32 USA dol.; ZDA, Kanada in Evropa 
za pošiljanje z navadno pošto 24 USA 

dol.
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estado» 
Unidos 425, 1101, Buenos Aires, T. E. 

33-7213.

*  *  *

DRUŠTVENI OGLASNIK
Zedinjena Slovenija opozarja, da

pripada posmrtnina, ki je bila na zad
njem občnem zboru določena v višina 
$ 200.000 (dvajset milijonov starih pe
sov), samo za one člane, ki na dan 
smrti niso bili s članarino v zaostanku 
več kot tri mesece.

N aši n aročn ik i,
■

ki so tudi ČLANI KREDITNE ZADRU
GE SLOGA, morejo plačati naročnino 

S za naš list, oglase in prsipevke za ti- 
* skovni sklad tudi preko Zadruge. Pla

čilo morejo izvesti z osebnim naročilom 
[ v PISARNI ZADRUGE, pismeno ali
S telefonsko.
■

J UPRAVA SVOBODNE SLOVENIJE

KREDITN A ZADRUGA
"SLOGA" z o. z.
BME. MITRE 97 
R A M O S  M E J I A  
T. E. 65 8  - 6 5 74

URADNE URE: 
PONEDELJEK, SREDA IN PETEK 

OD 15. DO 19. URE.

P rosim o, p oravn ajte  
naročnino!

V S loven sk em  dom u
v  C a r a p a c h a y u

1 \
bo v NEDELJO, 26. AVGUSTA :

po sv maši skupno
:
! DRUŽINSKO KOSILO
5. 5 j

(Prisrčno vabljeni! : ■ ■

sdo R am os M ejia  sfz

vabita na

IX. MLADINSKI DAN
NEDELJA, 26. AVGUSTA

Ob 9.00 mladinska sv. maša 
Ob 10.00 tekmovanje v odbojki 
Ob 12.30 skupni asado (vstopnice 

v predprodaji)
Ob 18.00 kulturni program
Nato družabni del s sodelovanjem

orkestra “TRIGLAV”
Lepo vabljeni!

žica. To je lahko stališče posameznika, 
množica ga ni sposobna. Drugo mož
no stališče je zavzeto sodelovanje pri 
gradnji socializma. Videli smo, kako je 
to dvoumno in kakšne pomisleke nam 
vzbuja. Kakšnega kristjana oblikovati 
danes ? Morda bomo na koncu laže od
govorili na vprašanje.

D a n e s  i n  j u t r i

Ti pomisleki imajo svojo težo. V 
njih se izraža naša upravičena zahteva 
po svobodi, pravičnosti, enakopravno
sti. Povedani so v želji, da bi bila 
naša družba iz dneva v dan bolj demo
kratična in bolj napredna.

Kristjani smo del te družbe. V njej 
moramo igrati svojo vlogo, kajti tu ni
smo po golem naključju in brez cilja. V 
ta prostor in v ta čas nas je postavil 
Bog. če živimo danes, v teh zadnjih de
setletjih 20. stoletja v družbi z dolo
čenim gospodarskim in ■ političnim si
stemom, če se soočamo z določenimi 
problemi in težavami, živimo zato, ker 
je Bog zelo konkretno hotel te probleme 
in težave za nas. Družba, ki v njej ži
vimo, in problemi, ki jih srečujemo, 
nam narekuje poslanstvo in temu po
slanstvu se ne smemo izneveriti, če bi 
ga zanemarili, bi se izneverili Bogu. 
Ni treba tožiti nad tem časom in se 
ozirati nazaj. Nikoli ni bilo lahko biti 
zares kristjan. Bog je hotel, da živimo 
v tem zgodovinskem trenutku in v tem 
političnem okviru. Tu moramo delati,

tu moramo opraviti poslanstvo, ki nam 
je zaupano, kot zvesti in modri slu
žabniki (Mt 24).

Kakšno je to poslanstvo? Poleg splo
šne naloge, ki jo ima vsak član druž
be, da ustvarja materialne, moralne in 
kulturne vrednote (pri vsem tem so
delujemo z drugimi), imamo kristjani 
posebno poslanstvo, ki izhaja iz vere 
v Jezusa Kristusa in iz upanja, ki je 
v nas.

1. Tej družbi lahko prinesemo novo 
razsežnost smisla in upanja. Veliko go
vorimo o gradnji socializma, o huma
nistični' družbi, o napredku. Toda če 
-opustimo abstrakcije in stopimo na real
na tla in se vprašamo, kaj to pravza
prav pomeni, bomo morda priznali, da 
gre navsezadnje in v najboljšem pri
meru za višjo obliko potrošniške družbe. 
Če odgrnemo to humanistično kopreno, 
ki vanjo nenehno ovijamo socialistično 
družbo, vidimo, da se to končno zre
ducira na dejstvo, da bomo tedaj vsi 
dobro jedli in dobro pili, da si bomo 
lepo uredili življenjsko okolje, da bomo 
živeli v bratstvu in prijateljstvu z vse
mi, da bomo svobodno ustvarjali kul
turne in estetske vrednote. Lepo, ven
dar, je to zadosti za človeka in civili
zacijo, ki sta zapisana smrti? Kakšen 
smisel ima vse to, če ima smrt zadnjo 
besedo ? Temu človeku in tej civiliza
ciji kristjani prinajšamo upanje, ko 
mu oznanjamo, da človek ni na svetu 
zato, da preide iz kamene v atomsko 
dobo, da gradi imperije in civilizacije,

ampak da išče in najde Boga, ki je 
edino jamstvo proti, vesoljni sili smrti. 
Boga, ki se je razodel v Jezusu Kri
stusu in nas v njem posinovil. Kristjan 
gradi zemeljsko družbo skupaj z dru
gimi, vendar ve, da to' ni bistvena zgo
dovina. Bistveno dogajanje je nevid
no: to je gradnja večnega mesta, to je 
rast Kristusovega skrivnostnega tele
sa, to je zbiranje in zorenje svetnikov.

Zato bo kristjan spričo zunanjih do
sežkov in delavnih zmag ostal trezen 
in ne bo mitiziral napredka. S svojim 
posebnim odnosom do stvarnosti bo 
druge opozarjal, da njihov poslednji 
cilj ni zemeljski. Naj se torej ne zapira
jo v svojo končnost, naj ne malikujejo 
sebe in svojih uspehov in svojega si
stema. Naj ne pozabijo na Boga, ki 
edini odpira človeku neskončno prihod
nost.

2. Kristjan, ki je človek dveh raz
sežnosti — človek časa in človek več
nosti — bo skušal biti vzor notranje 
svobode. ¡Svoboden v razmerju do de
narja in materialnih dobrin, da si ne 
bo krivično prilaščal družbene lastni
ne in bo sposoben opravljati dela kr
ščanskega usmiljenja. Njegov odnos do 
zemeljskih dobrin ne bi smel biti enak 
odnosu tistih, ki po tem življenju niče
sar ne pričakujejo. Neodvisen in kri
tičen do poplitvenega gledanja na lju
bezen in spolnost. Svaboden pred pro
pagando in pritiskom javnosti. Svobo
den v ljubezni do slehernega človeka, 
brez narodnih, religioznih in ideoloških

pregrad. Kolikor bo v sebi premago
val zlo, ki izvira iz sebičnosti, toliko bo 
svoboden.

3. Posebno kristjanovo poslanstvo je 
oznanjevanje veselega oznanila, da bodo 
tudi drugi deležni Kristusove milosti. 
Zaradi življenja, ki je v nas — živ
ljenje vere in ljubezni — smo dolžni, da 
širimo evangelij in pričujemo za Kri
stusa. Gospod se je poslovil od nas z 
naročilom: „Pojdite torej, napravite vse 
narode za učence“ (Mt 23, 19). Ozna
njevanje evangelija je neposredna, vsak
danja, splošna dolžnost kristjanov. To 
je osebna odgovornost, ki je ni mogoče 
preložiti na druge. Cerkev je v bistvu 
misijonska.

4. Kristjani smo duhovniško ljud
stvo, ki moli v imenu vsega člove
štva za vse človeštvo: ki opravlja evha
ristično daritev in s tem posvečujemo 
vesolje in človeštvo. Vsi morarpo biti 
kot apostol Pavel „služabniki Jezusa 
Kristusa za pogane in opravljati sveto 
službo za božji evangelij, da bi tako 
daritev vseh narodov postala prijetna, 
posvečena v Svetem Duhu“ (Rimlj 15, 
16).

5. Poleg tega splošnega poslanstva, 
ki ga imajo kristjani kjerkoli, še nekaj 
besed o posebnem poslanstvu v naši 
družbi. Tu ni mogoče povedati vsega, 
pa tudi vse, kar bom povedal, verjetno 
ne bo prepričalo vseh. Tvegam torej. V 
tem vidim tisto preroško poslanstvo, 
ki ga imajo slovenski kristjani danes.

(Bo še)

U G O D N O

prodam  zem ljišče

Ruta 8 —- San Martin 
T. E. 651-5154 

Klicati po 19. uri.

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL 
CASCANTE
Escribano Público

Cangallo 1642 Buenos Aires 
Pritličje, pisarna 2 

Tel. 35-8827
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P rof. dr. JUAN 
JESUS RLASNIK■■ a

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

a

j Marcelo T. de Alvear 1241, pritličje 
Capital Federal 
Tel. 393-3536

/■ ■
: Ordinira v torek, četrtek in soboto ■
! od 17. do 20. Zahtevati določitev ;
■ ura na privatni telefon 666-4366. t
: ;
laaaaMaaaBaaaaBaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa««



KUSI g r o z ij o  z a h o d n i  e v r o p i  MEDNARODNI TEDEN IZ ŽIVLJENJA IN DOGAJANJA V ARGENTINI
ATOMSKA NEVARNOST IN PETROLEJ

Moskva je te dni zagrozila zahodni 
Evropi, da bo cilj ruskih atomskih ra
ket, v primeru da bi prišlo do jedrne
ga konflikta „povzročenega s strani 
ZDA“.

Tako je namreč zapisano v dolgem 
članku, objavljenem v reviji „Sovjetska 
Rusija“. Ta člankar ugotavlja, da je vsa 
zahodna Evropa natrpana z ameriški
mi raketami modela Cruise in drugimi 
podobnimi. Te rakete so srednjega dose
ga, torej preventivnega značaja, vendar 
postanejo prav zato „adicionalni cilj 
naših sil, če bi prišlo do vojne“.

Ta nevarnost za Evropo se je še po
večala, pravi člankar, odkar je v veljavi 
nova ameriška strategija, ki smatra 
Bližnji vzhod za področje, na katerem 
ima Washington „pravico vsak čas u-

Poročali smo že o težkih gospodar
skih problemih, s katerimi se morajo 
spoprijemati gospodarski in finančni 
strokovnjaki v Jugoslaviji. Najmanj 12 
milijard DM primanjkljaja v trgovin
ski bilanci za letošnje leto upravičeno 
povzroča skrb odgovornim za gospodar
sko vodstvo države.

Jugoslovansko gospodarstvo je v letu 
1977 in 1978 zaradi svoje ekspanzivno- 
sti močno narastlo. Res se je istočasno 
posrečilo zvišati produktivnost in zapo
slitev za 4%. Kljub temu se je število 
brezposelnih v državi zvišalo na 735 
tisoč. Evropski gospodarski strokovnja
ki smatrajo v jugoslovanskem gospo
darstvu kot največji problem inflacijo, ki 
se je leta 1977 dvignila na 14%, lani 
na 16%. Isti gospodarski strokovnjaki 
močno dvomijo, da bi se uresničila na
poved jugoslovanske vlade, da bi se 
do konca leta inflacija znižala na 13%, 
ker je že v prvi polovici letošnjega le
ta dosegla 19%. Vračanje delavcev iz 
inozemstva tudi vpliva na število brez
poselnih. 'Saj se je leta 1977 vrnilo 45.000 
delavcev, lani pa 25.000. Letošnje šte 
vilo še ni znano, vendar cenijo, da je 
delavcev iz Jugoslavije, takoimenovanih 
„Gastarbeiterjev“ v evropskih državah

Londonski „Guardian“ v številki 21. 
julija objavlja pod gornjim naslovom 
dopis svojega dopisnika v Beogradu Mi
chaela Dobbsa, v katerem beremo:

„Eden od najhitrejših načinov za 
pridobitev denarja v tej družbi, ki bi 
naj bila socialistična, je izkoriščanje ob
sedenosti mnogih preprostih Jugoslova
nov, ki se pehajo za višjim statusom in 
pridobivanjem.

Dodajte še dostikrat silno zamotano 
birokracijo in lahkovernost mnogih me
ščanov prvega rodu in tako dobite do
bičkonosno industrijo goljufij in pre
var vseh mogočih vrst. Vedno števil
nejša armada goljufov — med najno
vejšimi primeri imamo laži-zdravnike, 
ekonomiste, inženirje, vozače taksijev, 
lastnike hotelov in časnikarjev •— pov
zroča velike srkrbi pravi jugoslovanski 
policiji.

Ljubodrag Jeremič, star 33 let, je na 
primer ustanovil donosno podjetje, ki je 
prodajalo stavbišča za vikende na do
brih položajih vzdolž reke Donave. Nje
govi oglasi v beograjskih listih so pri
vabili mnogo interesentov, ki so hoteli 
uresničiti svoje sanje o pridobitvi višje
ga statusa, ki ga prinaša počitniška 
hiša na podeželju.

Navdušene interesente je popeljal 
na ogled stavbišča, nato je od njih zah
teval skromen polog tudi do višine 500 
funtov, kar je pač bilo odvisno od veli
kosti stavbišča, lahkega dostopa do re
ke in rodovitnosti zemlje in zatem — 
je Jeremič izginil. Zaradi visokega šte
vila obsojenih goljufov, podobnih Je- 
remiču, se mnogi Jugoslovani sprašuje
jo, koliko goljufov še vedno deluje na 
svobodi. Glavni inšpektor beograjske 
policije Savo Miroševič je komentiral: 
„Težko je reči. Toda dejstvo je, da 
zdaj odkrivamo vedno več ljudi, ki sku
šajo to ali ono dokazati s ponarejenimi 
listinami. Tudi število organiziranih sku
pin, ki se ukvarja s ponarejanjem listin, 
narašča.“

Najbolj običajna goljufija je ver
jetno laži-zdravnik. To kaže na visoko 
spoštovanje, ki ga zdravniki uživajo v 
Jugoslaviji, in tudi na dolge vrste pred 
zdravniškimi čakalnicami.

Radoslav Garčevič, brezposelni deže- 
lan, je znal lepo izkoristiti želje mno-

porabiti silo“.
Rjevija obtožuje ZDA, da potom 

NATO poriva države zahodne Evrope 
vedno bolj „proti sodčku smodnika, ki 
ga predstavlja Bližnji vzhod.“ Sovjet
ski komentarist ostro kritizira ameri
ško strategijo, po kateri je „temeljni ob
jektiv držav članic NATO ta, da Sovjet
ski zvezi preprečijo, da bi dobila pod 
svoj vpliv petrolejska polja na Bližnjem 
vzhodu“

Prebrisano pa „Sovjetska Rusija“ o- 
pominja evropski Zahod, da bi v prime
ru konflikta na Bližnjem vzhodu prišlo 
do vojne „kot v Vietnamu“, katere po
sledica bi bila ta, da bi Evropa hipoma 
ostala brez petroleja, „brez katerega 
ne more živeti, medtem ko ZDA arab
ski petrolej ni potreben“.

le še nekaj nad 800.000. Zunanji dolgovi 
Jugoslavije znašajo več kot 11 milijard 
dolarjev.

K navedenim ugotovitvam je dodati 
še tri negativne postavke: nizek pride
lek pšenice v letošnjem letu, potres v 
Črni gori in podražitev petroleja, ki 
ga mora Jugoslavija uvažati dve tretji
ni količine, ki jo potrebuje.

Jugoslovanske oblasti so doslej na
pravile v prvih mesecih letošnjega le
ta nekaj poizkusov za stabilizacijo go
spodarstva. Med drugim so poostrile u- 
redbe glede kreditne politike, v zadnjem 
času pa so podvzele tudi mere za zni
žanje potrošnje bencina.

Polletna bilanca letošnjega leta je 
izvedla radikalnejše mere. Smo že pou
darili, da je samo v prvi polovici leta 
inflacija dosegla 19% poleg drugih 
močno negativnih postavk v polletni bi
lanci.

Po dogovoru Beograda s posamezni
mi republikami so bile izdane v prvih 
dneh tega meseca uredbe o prepovedi 
zvišanja cen. Tudi plače so po novih 
odredbah zamrznile po stanju z dne 3. 
avgusta. Kako se te uredbe izvajajo 
praktično in s kakšnim učinkom zaen
krat še ni znano.

gih Jugoslovanov, da bi imeli za prija
telja kakšnega zdravnika. Oblečen v 
bel plašč z značko ‘‘Dr. Garčevič” in u- 
porabljajoč medicinske izraze, ki se jih 
je naučil iz medicinskega slovarja, se 
je sprehajal po bolnišnicah in ljudi, ki 
jih je ob tej priložnosti spoznal, vabil 
domov na kavo.

Nato je, kakor pravi policija, te no
ve prijatelje prosil za posojila od 25 
do 250 funtov. Večina mu je radevolje 
ustregla v veri, da bi takšna usluga mo
gla zagotoviti preferenčni postopek, če 
bi zboleli.

Teh posojil “Dr. Garčevič” ni nikoli 
vrnil — in zdaj je v zaporu.

.'Bolj vznemirljiv je primer Nešete 
Muharemagiča, ki je dejansko delal v 
bolnišnici cela tri leta, čeprav za ta po
ložaj bi imel potrebnih kvalifikacij. Za
tem, ko je dve leti študiral anatomijo, 
je ponaredil zdravniško diplomo in dobil 
službo kot splošen zdravnik. Na sodni 
obravnavi proti njemu so njegovi ko
legi izjavili, da je delo opravljal kar 
zadovoljivo.

Resnični profesor sociologije Sveto
zar Stojanovič, ki ga je beograjska uni
verza suspendirala zaradi ostre kriti
ke, ki jo je izrekel o jugoslovanski 
družbi, pripisuje vedno večje število go
ljufov navdušenju ljudi za razred in 
status.

„Vsakdo si skuša pridobiti to ali 
drugo diplomo. Zdravnik ali pravnik 
uživa velik ugled v državi. Po mojem 
mnenju ta pojav tudi kaj pove, kako 
rutinski so postali mnogi poklici. Mno
ge naloge, ki jih mora opravljati zdrav
nik, ne zahtevajo več znanja, kot ga 
na primer ima prometni policist. Mar
sikatero nalogo, ki jo opravlja zdrav
nik, bi prav tako lahko opravljal me
dicinski tehnik.“ Tako profesor Stoja
novič!

Lahkota, s katero goljufi delujejo v 
Jugoslaviji, je tudi proizvod spoštova
nja, ki ga na Balkanu uživajo uradni 
papirji. Za mnoge uradnike je preizkus 
izvirnosti štampiljka.

Ni treba posebej povedati, da se 
štampiljke dajo z lahkoto ponarediti. 
Kakor je poudaril inšpektor Miraševič: 
komaj kak javni dokument obstaja, ki 
ni bil nezakonito kopiran. Vse, kar se

V JCEBANONU ne morejo priti do 
miru. Zadnje dni je prišlo do novih 
spopadov, to pot med sirijskimi četa
mi in krščanskimi desničarskimi for
macijami. Za tem je neka gverilska 
skupina, v samem središču glavnega 
mesta Beirut, z granatami in avtomatič
nim orožjem izvedla napad na iraške
ga poslanika, ki je bil vsled te akcije 
težko ranjen.

IRANSKA MUSLIMANSKA VLA
DA nadaljuje s svojo čistko položaja. 
To pot so prišli na vrsto tuji časni
karji, katerih delo je zelo omejeno 
vsled novega tiskovnega zakona. Pre
den bo tujemu časnikarju sploh dovolje
no vstopiti v Iran, ga bodo temeljito 
„preiskali“. Kadar bo intervjuval ka
ko iransko osebnost, bo moral to ved
no storiti vpričo „islamskega vodiča“. 
Časnikarji, ki bodo v svojem pisanju 
poneverjali poročila o iranskem življe
nju, bodo aretirani in sojeni.

JUDJE imajo poleg drugih sedaj 
problem še z draginjo. Tako je prete
kli ponedeljek bila razglašena splošna 
stavka zaradi draginje. Po uradnih sta
tistikah je vsaj tretjina izraelskega pre
bivalstva stavkala.

MANJŠINSKA VLADA dmokrščan- 
skega ministrskega predsednika Fran- 
cesca Cossige v Italiji je prestala svoj 
prvi izpit. Dobila je zaupnico tako v 
poslanski kot v senatski zbornici rimske
ga parlamenta. V senatu se je gla
sovanje izteklo s 153 glasovi proti 118. 
S tem je bila zaključena doslej najdalj
ša kriza italijanskega ustavnega življe
nja, saj je trajala od Sl. januarja do
12. avgusta.

V ČILE je predsednik general Pi
nochet izjavil, da dokler bo on na vla
di, ne bo dovolil povratka v demokra
cijo. To bi, po njegovem, pomenilo „pre
pustiti vse na srečo ali nesrečo psevdo- 
demokratov, katere vodijo le osebne 
ambicije.“

EKVADOR je prav te dni prešel iz 
vojaškega sistema v demokratično živ
ljenje. V petek desetega t. m. je namreč 
nastopil kot predsednik 39-letni Jaime 
Roldos, katerega značilnost je, da nima 
nobene politične ne vladne izkušnje. 
Vprašanje je, če bo neizkušeni mlade
nič mogel voditi državo, katero so zad
njih devet let nadzirale vojaške vlade. 
Ob priliki nastopa so se v Quitu zbra
li posebni zastopniki, državniki in ve
ljaki vseh ameriških držav, ki so Rol- 
dosu želeli obilo sreče.

V BRAZILU je odstopil minister za 
planifikacijo Mario Simonsen, vsled hu
de gospodarske krize. Simonsen je bil 
svojčas imenovan kot „oče brazilske
ga čudeža“. A temu čudežu je naredi
la konec zlasti petrolejska kriza, ki hu
do tare skoro vse zahodne države. Opo
zicija v Brazilu je z veseljem pozdravila 
Simonsenov odhod, resni opazovalci pa 
se sprašujejo, kako bo država, ki je v 
zadnjih letih doživela hud razmah, a 
za ceno ne manj hude zunanje zadolžit
ve, mogla prebresti krizo.

VULKAN ETNA zopet deluje in 
bruha lavo nad Sicilijo. Strokovnjaki se 
zelo boje hujše nesreče, kajti računa
jo, da je v vulkanu zbrana ogromna 
količina podzemskih plinov. Če ti ne 
najdejo poti na prosto, je nevarnost, da 
povzroče eksplozijo, ki bi pognala v 
zrak vso okolico.

da ponarediti, se ponareja — od naj
preprostejših potrdil do najbolj zamo
tanih vrednostnih papirjev.

Zaradi počasnega 'delovanja birokra
cije je večkrat bolj preprosto — in tu
di cenejše ■—- kupiti ponarejeno listino 
kot pa čakati v vrsti pred pol du
catom različnih uradov na pravo listi
no. V začetku leta je beograjska po
licija odkrila skupino 17 ljudi, ki so se 
ukvarjali s prodajo ponarejenih šolskih 
izpričeval in dovolilnic za vozače za
sebnih taksijev. Vsaka od teh ponare
jenih listin je stala 150 funtov.

Eden od najbolj čudnih primerov je 
.goljufija, ki so jo odkrili nedavno te
ga, v katero je bila zapletena mlada 
sodnica Dobrila Medarevic, ki je 15 me
secev delala na nekem okrajnem so
dišču. Bila je znana kot zelo stroga 
sodnica in sodili so, da jo čaka lepa 
pravna karijera — dokler niso odkrili, 
da je njena diploma beograjske uni
verze ponarejena. Zdaj čaka na sodno 
obravnavo.“

'Pretekli petek 10. t. m. je bil potres 
v argentinskih vladnih krogih. Ta dan 
se je namreč razvedla novica, da ZDA 
ne bodo priznale takoimenovane teori
je 200 morskih milj, katerih se z vso 
silo oklepa med drugimi državami tu
di Argentina. Razburjenje je bilo še 
večje, ker je ameriški admiralat baje 
kot primer navedel le nekaj držav, med 
temi pa imenoval Argentino. Ostale dr
žave, ki prav tako priznajo oziroma 
zahtevajo suverenost j nad morjem v 
dolžini dvesto milj od obale, je navedel 
le generično. ZDA da namreč prizna
jo suverenost le nad obmorjem do treh 
milj, pripravljene so pa upoštevati pri
mere do 12 milj.

Takoj so pričele delovati diplomatske 
zveze. Argentinski zunanji minister se 
je prav tisti čas mudil v Ekvatorju, kjer 
se je sestal z ameriškim državnim taj
nikom Vancejem. Ta mu je zagotovil, 
da omenjena odločitev nikakor ne gre 
proti Argentini, katero ZDA smatrajo 
za „prijateljsko in zavezniško državo“. 
Zatem je isto pordil tudi Raul Castro, 
ameriški poslanik v Argentini. To je 
vsaj v principu pomirilo vlado, ki si je 
s to zadevo delala silne preglavice.

Stvar je treba pravilno razumeti.
V omenjenem komunikeju ameriške ad- 
miralitete je bil namreč izražen tudi 
namen pošiljati sporadično svoje bojne 
ladje v vodovja tudi med 13 in 3 milja
mi, in poveljniki teh ladij bodo imeli 
ukaz ne pokoravati se zahtevam krajev
nih oblasti, tudi če bi kot posledica tega 
prišlo do spopadov.

Argentina ima s svojo teorijo suve
renosti nad morjem do 200 milj večkrat 
težave. Argentinsko morje je še vedno 
bogato, ogromne količine najbolj različ
nih rib privabljajo sem razne države, 
od Japoncev do Rusov. Lansko leto je 
prišlo do zapletljaja, ko je tukajšnja 
mornarica zajela šest ruskih ladij, ki 
so ribarile v agentinskih vodah, to je 
znotraj meje 200 morskih milj.

Vprašanje je, kaj bi se zgodilo, če 
bi namestno ruskih ribiških ladij prišle 
ameriške ladje, in sicer v spremstvu 
kake bojne ladje. Vanče je s svojo iz
javo o „prijateljstvu in zavezništvu“ 
Argentine ta strah razpršil. Vendar dej
stvo je, da je vsaj v neki meri obsta
jal določen namen, zakaj naj bi sicer 
nekatere države, in med njimi tudi Ar
gentina, bile posebej omenjene. To je 
vprašanje, s katerim si trenutno be
lijo glave argentinski diplomatski ana
lizatorji.

Poglejmo malo še notranje zadeve.
V našem listu smo že govorili o do
kumentu, ki ga je posebna škofovska 
komisija pripravila in objavila, in ki 
govori o sindikalnem problemu. Omeni
li smo tudi mimogrede polemiko, ki je 
nastala ob tem. Tej polemiki je vsaj 
delno naredil konec papeški nuncij v 
Argentini msgr. Pio Laghi, ki je v ne
kem televizijskem programu obrazlo
žil dokument in zatrdil, da se popolno
ma strinja s tozadevnim cerkvenim nau
kom. Cerkev more — je dejal — in mo-

V IRAKU imajo hude čistke. Proti 
novemu predsedniku Husseinu se je 
pripravljala zarota, ki je bila še pred 
izbruhom odkrita. Zaradi tega so obso
dili na smrt in postrelili 21 osebnosti, 
med njimi pet članov vladajočega Sve
ta revolucionarne komande.

V ŠPANIJI doživljajo nenehne ne
sreče. Pretekli teden se je vnel po
žar v gozdu na sredozemski obali. Vsled 
požara je bilo 25 mrtvih, med temi več 
žena in otrok. Ob tej nesreči je bilo 
precej govora, češ, ali je bil požar na
menoma povzročen. Tako ali drugače, 
prihaja v nekdaj mirno Španijo vedno 
manj turistov, ki se bojijo nesreč, ali 
napadov, ki jih nenehno izvaja gverila.

V PERUJU so z vsemi častmi poko
pali pokojnega političnega vodjo Haya 
de la Torre. Opazovalci se sprašujejo, 
kako bo sedaj s perujsko demokracijo, 
kajti čeprav bolehen in že v letih, je 
Haya de la Torre predstavljal edino 
resno alternativo proti sedanjemu vo
jaškemu režimu, ki postopoma prehaja v 
dmokracijo.

GUEVARA ARZE je nastopil kot 
novi bolivijski predsednik. Dejal je, da 
bo njegova vlada „most med preteklost
jo in bodočnostjo“, kar je vsekakor me
glena definicija. Konkretno je obljubil, 
da bo izvedel volilno reformo. Morda 
bo imel več sreče kot njegovi predni
ki, kajti izkušnja kaže, da so volitve 
za Bolivijo prava politična tragedija.

ra osvetliti te svetne probleme z luč
jo vere.

Na političnem polju ni bilo pretekli 
teden posebnih novosti. Omembe vre
den je le govor glavnega poveljnika le
talstva, brigadirja Graffigne, ki je na 
dan obletnice vojnega letalstva v sever
ni provinci Jujuy ponovno zatrdil, da je 
cilj celotnega procesa demokracija. O- 
menil je, da je želja in namen sedanje 
vlade vzpostaviti sistem samoobrambe 
za to demokracijo. Dejal je, da je ab
surd zahtevati življenje v svobodi, ka
dar z raznimi akcijami rušimo prav to 
svobodo.

Ko govorimo o svobodi, povejmo še, 
da je bil izpuščen iz zapora lastnik in 
urednik dnevnika „El Litoral“ iz San
ta  Fe. Njegov zapor je svojčas ukazal 
federalni sodnik tega mesta, in to za
radi objav novice, da se je argentinski 
marksistični gverilec Firmenich pojavil 
v Nikaragvi po zmagi sandinistov. Ko 
se je Argentina nahajala v najhujšem 
boju proti gverili, je vlada izdala zakon, 
po katerem je bilo prepovedano objav
ljati poročila tujih aencij o gverili in 
njenih storitvah. Na podlagi tega zako
na je bil aretiran urednik Riobo Caput- 
,to. Za tem je nastal pravi škandal, in 
soglasno so argentinski časopisi prote
stirali proti temu ukrepu. Prvič, ker je 
sodnik gledal na črko, a ne na duha 
zakona, ki je po drugi stran tudi že ne
koliko zastarel. Drugič pa, če bi 
se zakon dosledno apliciral, bi morali 
priti v zapor odgovorni uredniki do
mala vsega argentinskega časopisja 
(vključno Svobodne Slovenije), ker so 
vsi pisali o Firmenichevi navzočnosti v 
Managvi. No, sedaj je zvezna zbornica 
v drugi inštanci napravila ’ red in posta
vila antecedent, ki bo važen v bodočih 
podobnih primerih.

Še malo o draginji. Po uradnih po
ročilih so cene meseca julija poskočile 
za 7,2 odstotka. Torej se še naprej su- 
černo okoli istega števila, ki res da ni 
dvomestno, kakor se nekateri od mese
ca do meseca bojijo, tudi ne predstav
lja resnega koraka naprej v boju proti 
inflaciji. A novost tega meseca pe bila 
ta, da v tem številu ni vključen poskok 
cene mesa. O mesu bodo sedaj posebej 
poročali, ker da njegova cena ni pod 
vplivom istih činiteljev kot ostali pro
izvodi. Res je, da cene mesu rastejo 
mnogo bolj kot ostale. Tako je inflacija 
v zadnjih dvanajstih mesecih narasla 
za 152 odtotkov (kar je še vedno sve
tovni rekord, ki ga ostali svet ne ra
zume), medtem ko je v istem obdobju 
cena mesa skočila kar za 258 odstot
kov. Kar se draginje tiče, je v prvih 
sedmih mesecih letošnjga leta narasla 
za 75,6 odstotkov. Cena mesa na raz
prodaji po klavnicah je sicer zadnje 
dni padla za 10 odstotkov. Toda, po ča
sopisnih poročilih, tega padca ni bilo 
opaziti po mesnicah. Je že tako v Ar
gentini, da vsi pobite spreminjati ce
ne, kadar rastejo, kadar bi pa morale 
pasti, tedaj so kaj počasni. In po na
vadi podobni padci cen sploh ne pride
jo v poštev pri prodaji „na drobno“.

Zvišanje naročnine  
Svobodne S lovenije

Vsi dosedanji poizkusi, da bi mo
gli izhajati do konca leta brez zvi
šanja naročnine kot je bila določe
na ob začetku leta, so ostali brez
uspešni. Razvoj inflacije in dviganje 
cen sta močnejša kot vse naše pri
zadevanje.

Za vse, ki niso plačali letošnje na
ročnine, kot je bila določena v za
četku leta do konca junija, se od
1. julija zviša na 38.000 pesov, za ti
ste, ki dobivajo po pošti, na 43.000  
pesov.

Kdor je že plačal po 1. juliju na
ročnino, določeno v začetku leta, naj 
čimpreje doplača razliko 13.000 od
nosno 15.000 pesov.

Nova naročnina bo ostala nespre
menjena le za tiste, ki jo bodo pla
čali do 31. oktobra t. 1.

SVOBODNA SLOVENIJA

D anašnja štev ilk a  
Svobodne S lovenije

je izšla z enodnevno zamudo zaradi po
novnih okvar na vodu električnega to
ka do tiskarne preko gradnje avtoceste. 
Prepričani smo, da bodo naši bravci 
vzeli to z razumevanjem na znanje.

V Ju goslaviji zam rznjene cen e in  p lače

ŽELJA PO STATUSU POSPEŠUJE GOLJUFIJE
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RAZBURKAN MUSUIMANSKI SVET
BOJI V IRANU IN AFGANISTANU

Odkar so v Iranu pregnali šaha in 
■razglasili muslimansko republiko, je 
država zašla v nenehne notranje boje. 
Zadnji od teh pojavov je bila splošna 
vstaja v Kurdistanu, katere središče 
je bilo mesto Paveh. Vstaja je bila ta
ko silna, da se je je prestrašil sam 
ayatollah Homeini. Takoj je prevzel 
vojaško vodstvo in ukazal splošen na
pad vojske na Paveh. Dal je vojaškim 
poveljnikom tudi ultimat. Kurdska vsta
ja mora biti potlačena v enem dnevu.

Vstaja je bila sicer zatrta. Tanki in 
letala so bili uporabljeni. V Pavehu, ki 
šteje sedem tisoč prebivalcev, je bilo 
najmanj petsto mrtvih. A vprašanje je, 
če bo ta zgled zadosten, da prepreči 
še druge vstaje, ki v kali žarijo po 
vsem Iranu.

„Homeinijeva diktatura je prav ta-

ko kruta, kot je bila šahova. In ne ver
jamem, da bi vzdržal na oblasti dalje 
kot do prihodnjega januarja,“ je v 
Parizu izrazil Chapur Baktiar, bivši 
iranski ministrski predsednik. Dejal je 
tudi, da Homeini noče demokracije, tem
več teži po eni sami: stranki. In res je 
prav tiste dni Homeini izrazil, da bo 
prepovedal vse stranke in pustil le eno, 
stranko Alaha, če se bo kaos nadalje
val. V njegovi vladi so že začeli študi
je za izvedbo enostrankarskega režima. 
Vprašanje je, če ga bodo izpeljali. Če 
pa pade Homeini, kdo ga bo nasledil?

'Medtem, se je v Afganistanu priče
la muslimanska vstaja proti marksistič
ni centralni vladi. Tudi več vojaških 
oddelkov je prešlo na stran upornikov, 
ki so osvojili provinco Razmat in tam 
proglasili lastno islamsko vlado.

C erkev In ssmclinizem v  N ikaragvi
NOV POŽAR V SREDNJI AMERIKI

Pretekli teden je nikaraška škofov
ska konferenca objavila pastirsko pi
smo, ki je povzročilo mnogo zanima
nja v vsej Ameriki. V tem dokumentu, 
prvem odkar je sandinistična revoluci
ja zmagala in zavzela oblast v tej sred
njeameriški državi, škofje v bistvu zah
tevajo svobodno življenje za narod in 
zlasti za vernike.

Zanimiv je ta primer, ki je med 
šandinističnimi osebnostmi v vladi pov
zročil pravi preplah. Eden važnih argu
mentov revolucionarne vlade pred sve
tom je bila zlasti podpora Cerkve, ki 
se je tudi zoperstavila Somozovemu re
žimu. Z novim pastirskim pismom ho
če Cerkev očividno poudariti svojo ne
odvisnost od vlade, to pa opozoriti, da 
se bo z isto odločnostjo kot pod staro, 
tudi pod novo vlado potegovala za 
človečanke pravice.

Cerkev zahteva v pismu, da se po
spešijo sodni postopki proti osebam, ki 
so obtoženi raznih prekrškov pod So- 
mozovim režimom. Da se nkateri sicer 
upravičeni postopki ne bi spremenili 
in posplošili osebnih maščevanj in splo
šne gonje. Dalje škofje zahtevajo svo
bodo tiska. Večina obveščevalnih sred
stev je namreč po revoluciji prešlo v 
vladne roke, tako da sandinisti izvajajo 
praktičen monopol nad poročanjem.

Važen je zlasti odstavek, v katerem 
škofje poudarjajo, da „Bog ne more bi
ti odstranjen od gradnje nove Nika
ragve“. Iz tega si moremo razlagati, 
da Cerkev vidi v konkretnem delovanju 
nove vlade počasno prehajanje v brez- 
hožno družbo. Zlasti ta stavek je pov
zročil „začudenje“ med sandinistični- 
mi veljaki, češ da revolucionarna usta
va predvideva in garantizira „svobodo 
vere in vesti v najširšem duhu toleran
ce“. Seveda, kdor podrobno pozna mark
sistične režime, dobro ve, da je teorija 
daleč od prakse. So to zaznali tudi že 
nikaraški škofje ? Kajti nedvomno je, 
da v sedanji vladi in gotovo tudi v 
konkretnem delu na položajih prevla
dujejo marksistični elementi.

'Pastirsko pismo škofov je bil hud 
udarec na prestiž sandinistične vlade. 
Začudenje (resnično ali hlinjeno) je bi
lo, še večje, češ ali ni v vladi dvoje mi-
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Na Psiaiaju da, V

V Velikovcu imajo sedaj socialistič
nega župana, pa so .prošnje slovenskih 
ustanov- za občinsko dvorano „Neue 
-Burg“ prav tako zavrnjene kot prejšnja 
■leta, ko je bil na županskem sedežu 
član avstrijske ljudske stranke. Tudi 
utemeljitev zavrnitve je enaka. Prire
ditev je odklonjena, ker je nevarnost 
za izbruhe narodnostne mržnje, občina 
pa ne more zajamčiti varnosti. S takim 
odgovorom je velikovški župan Paulak 
zavrnik 30. julija prošnjo Krščanske 
kulturne zveze iz Celovca, ki je name
ravala predstaviti podjunskim Slovencem 
otroško folklorno skupino „Karpoš“ iz 
makedonskega Skopja. Ta skupina, ki 
Šteje 60 otrok, je nastopila — na u- 
radno povabilo! — na Dunaju pri slo
vesnem odprtju avstrijske „UNO-city“. 
Slovenska krščanska kulturna zveza je 
porabila priliko in povabila skupino 
na Koroško po nastopu na Dunaju. Sku
pina je 15. avgusta nastopila v Šmo
horju, v Velokovcu ji ni bilo dovolje
no nastopiti zaradi „možnega kršenja 
miru in reda“. Nastopila je v Globasni
ci 16. avgusta.

'Zanimivo je, kako skušajo — tako 
socialisti kot pred tem člani ljudske

nistrov duhovnikov (za kulturo Erne- 
sto Cardenal, in za zunanje zadeve Mi- 
guel D’Escoto). Cerkev seveda ne zah
teva ministrskih položajev. Kliče le po 
svobodi in po „krščanski kulturi du
ha“, ki ga nekateri hočejo izriniti iz ni- 
karaške družbe.

Prvi konkretni odziv na škofovsko 
pismo pa bo obisk nekaterih sandinistič- 
nih vodij pri škofih. Na tem obisku 
naj bi jim razložili, da nikakor ni na
men vlade zatirati delovanje Cerkve 
ali omejevati svobodo vernikov. Kaj bo 
iz tega še nastalo, to je vprašanje, ki 
se bo le počasi razvijalo.

Medtem je zanimivo pogledati polo
žaj srednje Amerike. Prav te dni je vo
dja sosednje države El Salvador, pred
sednik general Carlos Humberto Rome- 
ro, nenadoma in nepričakovano objavil, 
da bo vlada izvedla globoke in pozitiv
ne socialne spremembe. Strah spričo 
nikaraškega primera?

V Kolumbiji se je močno obnovilo 
gverilsko delovanje, medtem ko gveril
ski vodja „Tiro Fijo“ predlaga vsem 
opozicionalnim skupinam, naj se zdru
žijo v „Narodni fronti“.

Ob priliki prevzema oblasti novega 
predsednika v Ekvadorju, se je sestal 
vodja sandinistov Eden Pastora, znan 
kot „Comandante Cero“, z ameriškim 
državnim tajnikom Vancejem. Zahteval 
je od njega, naj ZDA ponovno oboroži
jo sandinistične formacije, ki so se 
prelevile v uradno nikaraško vojsko. Ker 
Nikaragva seveda nima denarja, naj 
jim orožje dajo „na upanje“. Sicer si 
ga bodo poiskali kjerkoli, čeprav „v 
■socialističnem bloku“.

Kaj pa orožje Narodne straže, ki je 
domala prešlo v sandinistične roke? 
To orožje da nikaraški narod istoveti s 
Somozovo diktaturo in ga torej „osvo
boditelji“ ne morejo uporabljati. Kaj 
bodo storili s tem orožjem? Eden Pa
stora je izjavil, da ga bodo pač shranili 
v skladiščih, ali pa z njim oborožili 
ljudske milice. Medtem je v Parizu fran
coski socialistični poslanik Joxe pozval, 
naj se formirajo „mednarodne brigade, 
kot tiste, ki so leta i936 bile poslane 
v Španijo“, da pomagajo novi nikara
ški vladi v boju s protirevolucijo.

v  V elikovcu ne

avstrijske stranke — obvarovati Ve
likovec pred slovensko nevarnostjo. V 
dvorani „Neue Burg“ so Slovenci mogli 
nastopiti dvakrat — leta 1969 z Vom- 
bergarjevim „Martinom Krpanom“ in 
leta 1972 s koncertom celovškega zbo
ra Jakob Petelin-iGallus. Obe prire
ditvi sta izredno uspeli, nemški nestrp
neži so sicer tudi takrat protestirali 
pred prireditvama in z manifestacijami 
med prireditvama. Potem so uspeli s 
preprečevanjem slovenskih prireditev, 
posebno pod županom Glantsohnigom, 
ki je član avstrijske ljudske stranke. 
Strah pred uspehom slovenskih prire
ditev in strah pred nestrpneži je nato, 
— zaradi glasov — bil razlog za siste
matično odklanjanje prošenj tako tistih 
Krščanske kulturne zveze iz Celovca 
kot tudi onih Prosvetnega društva Ve
likovec.

Ta’zadnji primer je spet nov dokaz, 
da je vse govorjenje in zatrjevanje av
strijskih državnikov in politikov o ena
kopravnem položaju slovenske manjši
ne na Koroškem čisto navadna laž. Saj 
župan iz Velikovca trdi, da ne more 
jamčiti varnosti: Kdo pa ogroža var
nost in red? Slovenci gotovo ne.

MEDNARODNI TEDEN El m e jo r  h o m en a je

¡Él pasado 17 de agosto se cumplieron 129 años de la muerte física del 
Libertador, general don José de San Martín. Con diversos actos la .ciudadanía 
toda evocó la memoria de uno de nuestros más ilustres proceres. En el acto 
central, realizado en la Plaza de Mayo, tuvo sentidas palabras el presidente del 
Instituto Sanmartiniano, general (R) Joaquín Antonio Aguilar Pinedo. En la 
parte final de su alocución señaló que “las virtudes esenciales, que nutrieron 
este formidable bagaje que nos ha legado el general San Martín —hombría de 
bien, desinterés, modestia, templanza, firmeza y amor por lo noble y por lo jus
to— constituyen normas éticas y de conducta, que si bien no son ajenas al acer
vo nacional, conviene que las revitalicemos, pues constituyen los blancos prefe
ridos de aquellos que artera e insidiosamente, agitando las banderas de pseudas 
redenciones y presuntos derechos, alientan a los impacientes, sorprenden a los 
ingenuos, cautivan a los desmemoriados y comercian espuriamente con los mez
quinos”.

Lo hacen —agregó— para “vengar la drástica derrota sufrida hace poco 
y, cosecuentemente, sumergir a la República en la antítesis de lo que 
preconiza la filosofía política del Libertador; es decir, fe cristiana, digna liber
tad, justicia, independencia y soberanía”. También dijo que “los argentinos de 
hoy no necesitamos de experiencias foráneas para dar fe de este tremendo y 
complejo drama contemporáneo”.

IZ ŽIVLJENJA IN DOGAJANJA V ARGENTINI

V ZDA so imeli znova domač škan
dal, ko je Izrael protestiral zaradi sti
kov ameriškega poslanika pri Združenih 
narodih s Palestinci. Resnično je An
drew Young, polemična črnska oseb
nost, potem celo predlagal, naj ZDA 
spremenijo svojo politiko na Bližnjem 
vzhodu, in naj upoštevajo palestinska 
stališča, da tako preprečijo „judovsko 
ekspanzivnost“. Vrhunec škandala je bil 
nato Youngov odstop s poslaniškega 
mesta in polemika med črnskimi pred
stavniki in judovsko kolonijo v ZDA.

"'¡SOVJETSKA ASTRONAVTA Va
lery Ryumin in Vladimir Lyahov sta 
se po šestih mesecih bivanja v vesolju 
vrnila na zemljo. S tem je Rusija po
stavila nov rekord bivanja v vsemirju. 
Najtežje za oba kozmonavta po povrat
ku je bilo prilagoditi se znova ze
meljski težnosti, šopek gladiol, podar
jenih ob sprejemu, jima je bil težak 
„kot snop žitnega klasja“, zaradi če
sar so jima zdravniki šopke hitro po
tegnili z rok.

V ANGLIJI se je tragično končala 
tekma jadrnic okoli otočja Fastnest. 
Nad tristo jadrnic raznih držav se je 
udeležilo tekme, pa jih je presenetil 
vihar. Kakih dvajset mrtvih, več po
grešanih, mnogo ranjenih in dve dese
tine potopljenih ladij je bila tragična 
posledica težkih vremenskih neprilik, 
sredi katerih se je razvijala tekma za 
„pokal Admiralov“.

ŠPANSKA GVERILA je doživela 
dvoje hudih udarcev. V Madridu je poli
cija prišla na sled štirim vodjem sku
pine GRAPO (enake italijanskim Rde
čim brigadam). Že julija je aretirala dva 
od njih, sedaj pa je ujela še tretjega 
in pobila četrtega. Alfonso Rodríguez, 
Carlos López Anguita, Manuel Parodi 
Muñoz in Pedro Tabanera Pérez._(zad
nji ubit), so izvedli kakih 28 napadov 
in atentatov, predno so končno prišli 
v roke policije.

V INDIJI je zaradi poplav že nad
10.000 mrtvih, medtem ko je država za
šla v novo politično krizo, ki pomeni 
nov korak k povratku Indire Ghandi 
na oblast.

PARAGVAJSKI predsednik Alfréd 
Stroessner je te dni obhajal 25 let ne
nehnega predsedništva. Stroessner je 
sin bavarskih vseljencev in, kljub na
videznemu demokratskemu življenju, že 
četrt stoletja diktatorsko vodi državo.

OSMERoKI so se rodili v preprosti 
družini v italijanskem mestu Neaplju. 
V isti družini so bili pred tremi le
ti rojeni šestorčki, ki pa so vsi pomrli. 
Od sedanjih osem jih je pomrlo pet, 
trije so še živi v trenutku, ko pišemo 
te vrstice.

GUEVARA ARZE, bolivijski zača
sni predsednik, je ponovno zatrdil, da 
bo za 4. maj prihodnjega leta skli
cal volitve. Do tedaj bo spremenil vo
lilni zakon in uvedel sistem „ballotage“ 
po francoskem vzorcu, da bo narod in 
ne kongres odločil, kdo naj bo izmed 
najbolj voljenih kandidatov predsednik 
države.

V BRAZILU so imenovali novega 
ministra za načrtovanje. Je to Delfim 
Netto, ki je že pred nekaj časa vodil 
brazilsko gospodarstvo. Ta je objavil 
oster načrt za boj proti inflaciji. Med
tem je državo poplavil val stavk in so
cialnega nemira.

Pretekli petek 17. t. m. se je Argen
tina spominjala obletnice smrti osvo
boditelja generala San Martina. Ena iz
stopajočih posebnosti te države je zla
sti obhajanje obletnic raznih velmož iz 
preteklosti, ne glede na njihovo politič
no ali idejno usmeritev. Razni trgi, ce
ste, avenije, mostovi nosije ime zgo- 
vinskih osebnosti, ki so bile sicer v 
svoji dobi ostro nasprotne. Imena uni
tarnih generalov se mešajo s priimki 
federalnih kavdilov. Po treh desetlet
jih so pozabljene zemske slabosti in 
■ostane le spomin na dela, ki so bila za
služna za narod.

Posebnost generala San Martina je 
bila prav ta, da se ni vpletel v notra
nje spore tedaj rojevajočih se ameri
ških držav, izmed katerih je tri osvo
bodil. Ko jim ni mogel več stati ob 
strani, ko je bila državna neodvisnost 
že zagotovljena, tedaj je rajši zapustil 
državo in preživel ostali del svojega 
zemskega bivanja v Evropi, daleč od 
prelivanja krvi, ki jo je terjala doma
ča državljanska vojna. Prav zato je nje
gov spomin v narodu še bolj svetal, 
prav kakor spomin generala Belgra- 
~na, ki je najbolj neosporavana oseb
nost argentinske zgodovine.

Pa pustimo preteklost in v sedanjo
sti poglejmo probleme, s katerimi se 
mora truditi država. Trenutno kaže, da 
so na vrsti spori z ZDA. Najprej je bil 
vzrok problem suverenosti nad morjem. 
Ta teden je Argentina, kot tudi razne 
južnoameriške države, uradno izrazila 
svoje nasprotno stališče, in ZDA opo
zorila, da ne bo odstopila od zahtevanih 
200 morskih milj. Nato se je znova po
vrnila v ospredje tako osporavana za
deva človekovih pravic.

Od samega nastopa vojaške vlade 
je tekla huda polemika med Argenti
no in ZDA zaradi te zadeve. Ameri- 
kanci so, predvsem zaradi protivladne 
kampanje, ki jo po svetu še izvajajo 
pobegle levičarske in gverilske skupi
ne, zelo pritiskali na argentinsko vlado. 
Potem se je stvar nekoliko unesla. Se
daj mora v državo priti komisija za 
človekove pravice, ki jo pošilja Organi
zacija ameriških držav. A zadnje dni je 
bilo, po sodnijskem ukazu in ne po di
rektnem posegu varnostnih organov, 
več preiskav v tukajšnjih lokalih Ko
miteja za obrambo človekovih pravic. 
Nekaj-ljudi je bilo aretiranih in zaple
njenih več dokumentov. Vse to je prišlo 
pred sodišče, kajti sodnik raziskuje ob
tožbo, češ da so se pripravljala (in 
nekaj ljudi naj bi celo skušali prisiliti) 
kriva pričevanja, ki naj bi pred komi
sijo potvarjala dejansko stanje v dr
žavi.

Po teh sodnijskih posegih so ZDA 
znova sprožile pritisk na argentinsko

vlado. Nekatere ameriške vladne oseb
nosti so tudi dale Argentini sovražne iz
jave, na kar je le-ta izdala dokument, 
v katerem ostro zavrača ameriško sta
lišče in zahteva, naj se ZDA ne vtikajo 
v tukajšnje notranje zadeve.

Ne vemo, ali je kaka zveza med o- 
bema zadevama, a v tem času se Ar
gentina odloča za prisotnost na zase
danju neuvrščenih, ki bo to pot v ku
banski Havani. Težko je res razumeti, 
da se bo te konference udeležila dr
žava (bolje vlada), ki je imela toliko 
problema s komunizmom, ki je gveril
ske formacije zdresiral prav na Kubi. 
A — paradoks dvajsetega stoletja — 
gotovo bo argentinska delegacija na Ku
bi lepše sprejeta, kot bi bila morda v 
ZDA ali pa v kakšni državi „svobod
ne“ zahodne Evrope.

Da je argentinska udeležba praktič
no zagotovljena, nam pove obisk jugo
slovanskega državnega tajnika za zuna
nje zadeve Milorada Rešica, ki je te dni 
,snubil“ po Buenos Airesu. Bil je spre
jet tudi pri zunanjem ministru in je 
pred odhodom v Perú izjavil, da je našel 
med Argentino in Jugoslavijo „mnogo 
skupnih točk“ glede položaja neuvršče
nih. Katere so te skupne točke, tega 
seveda ni pojasnil.

Če se sedaj vrnemo k notranji po
litiki, omenimo, da vojaška hunta prav 
te dni proučuje besedilo „političnega 
predloga“ potem ko so v en tekst 
zedinili predloge vseh treh rodov argen
tinskih oboroženih sil. Zanimivo je ugi
bati ali bo pri vojaških oblasteh imelo 
kak odmev stališče bivšega vojaškega 
vrhovnega poveljnika (pred gen. Vide
lo) Numa Laplane, ki je o svojem ča
su podpiral vlado gospe Peronove, pa 
je te dni na neki konferenci v Bariločah 
dobesedno izjavil: „Vojaške vlade, če
prav poštene in dobronamerne, niso nik
dar rešile problemov Argentine.“ Se
veda je pozabil dodati, da teh proble
mov prav tako niso rešile civilne, tem
več so jih ponavadi .še povečale. S tem 
ne branimo vojaških vlad, saj smo po 
srcu in prepričanju demokrati, le so
glašamo s tistimi, ki včasih menijo, da 
argentinski narod š.e ni popolnoma zrel 
za demokracijo. Kot zanjo niso zreli 
številni, res številni narodi sveta.

Pač pa Argentinec kaj rad dokaže 
svojo ljubezen do umetnosti. Po svoje so 
jo dokazali te dni vsi tisti, ki so ure in 
ure, iz noči v dan, čakali v pet kva
drov dolgih vrstah, da bi dobili vstop
nice za predstavo ruskega plesalca Ba- 
rišnikova v opernem gledališču Colón. 
Ko pa je zmanjkalo vstopnic, je ljube
zen prekipela, in prišlo je do pretepov, 
katerim je naredila konec policija. Pač 
konkretna prispodoba mnogih zgodovin
skih dogajanj.

Š® © ob letn ic i v a rša v sk e  v sta je

Po poročilih iz Poljske od prvih dni 
avgusta

Poljsko prebivalstvo se ukvarja po
leg drugih vprašanj predvsem s tem, 
kako naj bi opozicija proslavila oblet
nico, 35-letnico varšavske vstaje. Di- 
sidenčni voditelji razmišljajo prvič, ka
ko to organizirati pred spomenikom 
padlih, kjer je molil tudi sv oče. Nje
govi govori in pridige, tako kaže, so 
vplivali zelo nanje. Ustanovitelj polj
skega gibanja za „meščanske in člove
kove pravice“, urednik revije „Opinia“ 
Wojciech Ziebinski je govoril pred spo
menikom odločne in junaške besede. 
Njegov govor je veljal skupnemu polj
skemu uporu proti Hitlerjevi invaziji 
in tudi obsodil zlonamerno pogodbo med 
Ribbentropom in Molotovom na poljski 
račun in njene razdelitve med Sovjeti 

in Nemci. Govornik je med drugim tu

di navajal poznejše novice iz Moskve 
o aretaciji vodje poljske vstaje gene
rala Leopolda Okuliekega, ki je umrl 
v kremeljskih jetnišnicah. Ziebinski je 
v svojem govoru zahteval, da sedanja 
komunistična vlada znova postavi spo
minsko ploščo na grobu neznanega vo
jaka, padlega v vojni leta 1920, ki so 
jo odstranili. Pred 4000 poljskimi rodo
ljubi je Ziebinski zahteval več prizade
vanja vladajočih za notranjo in zunanjo 
neodvisnost Poljske.

Komunistični režim je zborovanje ig
noriral. In prvič je komunistična pro
paganda drugače obravnavala obletnico 
varšavske vstaje. Komunistične oblasti 
so prvič pokazale javno slike in druge 
dokumente vstaje iz leta 1944.

Iz Poljske javljajo poleg tega usta
novitev novega političnega gibanja z 
rodoljubnimi in krščanskimi načeli. To 
gibanje so začeli v Gdansku in ga ime

novali „Gibanje mladih Poljakov“. Ideja 
izhaja iz uredništva revije „Bratniak“, 
ki že dve leti izhaja na vzhodni obali. 
Po večmesečnih pripravah so visoko- 
šolci iz Danziga, Pozna, Varšave in 
Stettina hoteli organizirati v Huti Kal
ni pri Starogradu kongres, ki ga je po
licija zabranila. Policija je previdno iz
vedla hišne preiskave in zaprla 22 štu
dentov v različnih poljskih mestih. Ta 
mladina je vkljub vsemu temu organi
zirala in tudi izvedla v Danzigu ustano
viteljski kongres. Novo gibanje si je 
zastavilo cilj narodnega in moralnega 
prerojenja Poljske z narodnimi in kr
ščanskimi načeli. Vso poljsko novo ge
neracijo vabijo k delu za obnovitev ne
odvisne poljske države. Po visokošolcih 
iz vse Poljske organizirano gibanje ne 
predstavlja nobene stranke ali druž
be, temveč le gibanje za orientacijo 
poljskemu narodu brez statutov in stal
nega članstva.
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